

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶

深入学习贯彻市委七届七次全会精神

打造北向东出桥头堡



改造后的广元站

本报记者 唐彪 摄

四川省社会科学院研究员 柴剑峰

开放带来进步,封闭必然落后。广元市委七届七次全会提出广元建设北向东出桥头堡,这是落实习近平总书记关于“四川打造立体全面开放格局”和省委加快形成“四向拓展,全域开放”立体全面开放新态势要求的重要举措,是构建新时代广元开放合作新格局的关键之举。

一、何谓桥头堡?

桥头堡是服务于区域开放合作的联结枢纽和关键节点,是根植于本地与区域外业已或即将形成的合作基础,致力于打造互利共赢、共建共享的对外开放平台。桥头堡应具备若干要件。一般来说,一要“有路有桥”,即拥有公铁水空等多式交通的便利条件;二要“有位有为”,即需要地处区域发展的核心区,具有良好发展条件和巨大潜力,是区域的联结枢纽。三是“有来有往”,是推进双向开放、互利合作的重要平台和产业集聚地。

广元作为四川的北大门,自古就是出入川的重要通道。蜀道难,难于上青天,尤以剑门蜀道为最。随着京昆高速公路广元段的扩容,西成高铁与兰渝高铁广元枢纽站及配套设施建设,嘉陵江航运配套工程建设,以及广元机场改扩建、航线加密,公路水空多式联运中心加快建设,交通路网、类型、里程、质量不断优化,已成为四川省仅次于成都的第二大运输枢纽,初步形成“五位一体”的综合立体交通枢纽。

广元地处秦岭南麓,是南北方的过渡带,毗邻巴中、汉中、陇南和绵阳,是川陕甘三省结合部,也是连接成渝经济区与关天经济区、联结丝绸之路与长江经济带的重要节点城市,在全域开放、联动发展、协同推进中扮演极其重要的角色。从区位优势来看,广元理应为川陕甘结合部的区域中心城市,充分发挥聚集、集散、辐射等综合服务功能,带动整个川陕甘结合部区域一体发展。

广元对外开放不断加快,开展了一系列卓有成效的区域合作,开放合作的条件和水平不断跃升。近年来,随着广元在交通区位、生态环境、文旅资源、医疗住房等方面的优势不断显现,城市美誉度和吸附力不断增强,陇南、汉中、巴中等周边地区来广购房、置业、就医、上学的人数呈明显快速上升趋势。站在新的历史方位,广元必须立足区情、区位优势,抢抓开放发展重大机遇,推动互利共赢的务实合作,建设桥头堡,切实成为四川北向东出的门户、开发合作的前沿。这既是省委“四向拓展、全域开放”的战略考量,也是基于历史和现实对广元战略地位的精准画像。

二、何求桥头堡?

省委书记彭清华指出,“扩大开放合作,最重要的是对接先进生产力,不断拓展发展新空间”。省委准确把握四川发展的战略定位和阶段性特征,清醒认识当前面临的发展形势,鲜明确立了新时代四川发展的主攻方向,支持广元加快建设四川北向东出桥头堡。在某种意义上,桥头堡的作用就是要深度推

进开放合作,助推经济高质量发展。就广元而言,打造北向东出桥头堡,必须依托综合交通枢纽建设,利用好对接先进生产力的重要通道,把广元建设成为重要战略通道、开放合作高地、高端产业基地、文化交流窗口、国家安全屏障。

第一,通道是建设桥头堡的基本支撑,是人流、物流、信息流、资金流的依托。通过扩容、提级、加密、保畅,强化广元的基础设施建设,加快建成内联外畅、通江达海、辐射甘陕、融入亚欧的进出川门户型综合交通枢纽。第二,合作是建设桥头堡的核心环节。通过巩固和发展广元与区外多种形式的区域合作,提升合作层次、丰富合作内容,推动形成稳定的合作机制,扎实推进产业承接、扶贫协作、经贸合作,加快推动广元形成“东西南北、四向拓展”“省内、省外、国外、三圈联动”立体开放、全面合作新格局。第三,产业是建设桥头堡的关键要素。依托广元特色资源,与周边区域错位发展、互补发展,对接区外先进生产力,丰富业态、延伸链条、提升价值,聚焦产业项目投资,聚力推动大开放大合作培育现代产业体系,构建具有广元特色优势的现代产业体系,推动广元特色经济的绿色发展、创新发展。第四,文化是建设桥头堡的重要突破口,广元是巴蜀文化与中原文化交融的重要走廊,通过挖掘开发蜀道文化、三国文化、武则天名人文化、红色文化、川北民俗文化等文化资源,加快建设川陕甘结合部区域文化高地,加强与西北、华北及东部地区乃至国际的文化交流合作。第五,安全是建设桥头堡的基本前提。桥头堡本身就是军事要塞、进攻据点,“打下剑门关,犹如得四川”,广元自古就在安全战略布局中举足轻重,是西南地区的战略要冲,是维系区域安全重要据点,随着在建的广平高速公路推进,广元不久也将成为促进藏区稳定发展的一条战略通道。此外,广元作为嘉

陵江上游重要水源涵养地和生态屏障,也需要从国家生态安全的战略高度来建设桥头堡,建成嘉陵江流域国家生态文明先行示范区。

三、何为桥头堡?

桥头堡建设是一项复杂的系统工程,涉及政治、经济、文化、社会、生态各领域全过程,任务艰巨,使命光荣。建成、建好桥头堡,必须做到思想先行、科学规划、全面统筹,重点突破。

一是思想先行,为桥头堡建设提供坚实的精神支撑。桥头堡建设的主体是人,人的思想文化素质和精神状态起着决定性作用。为此,首先要从习近平总书记对四川开放发展重要指示精神和省委十一届三次全会“四向拓展、全域开放”战略布局的高度来认识建设北向东出的桥头堡的重要意蕴。其次,从“决战决胜整体连片贫困到同步全面小康跨越,加快建设川陕甘结合部区域中心城市”奋斗目标中寻找广元建设北向东出桥头堡内在关联。再次,从破除“盆地意识”“山门观念”“垫底心结”,以永无止境的解放思想推动广元大开放、大发展,领悟桥头堡建设对形成大通道、大枢纽、大物流和大开放新格局的关键性作用。最后,落实到动员和宣传工作上,让“桥头堡”建设从领导机关走向社会、走向广大群众,实现上下一心、团结一致,齐心协力,共建共享。

二是顶层设计,制定桥头堡建设的实施规划。推进北向东出桥头堡建设,必须明确具体实施方案、操作细节。首先,应邀请专业智库细化、优化、深化广元桥头堡战略研究,明确桥头堡建设的内涵、外延、困难、条件、目标、路径和具体措施,做好扎实的理论研究工作,最大限度形成共识。其次,要细化建设的具体方案,要明确项目、责任主体,要有时间表、路线图,要与其他空间规划、产

业规划充分衔接。最后,要推动规划落实、落地,做好督查检查及修订工作。

三是全面统筹,为桥头堡建设顺利推进提供有效支撑。桥头堡建设涉及相互关联的多个领域、多个环节。首先,要把桥头堡建设作为维护国家战略安全的重大任务,特别要将桥头堡的道路枢纽功能、产业承接功能、平台窗口功能、流量集散功能、示范带动功能有机结合起来,形成协同放大效应,实现提升功能、做强门户、支撑发展。最后,推动发挥广元市各个职能部门、区县乡镇协同攻关,引导企业和社会民众积极参与,政府部门带头积极与周边区域对接,主动出击,用好用够各项优惠政策,并积极寻求省上和国家的支持。

四是重点突破,以点带面引领桥头堡建设推进深入。其一,桥头堡是门户,要促进要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合的廊道经济发展,建设外通内联多式联运交通走廊,建设外向型产业集群的经济合作走廊,建设展现大蜀道、大熊猫、大红色、大生态的文化走廊;其二,桥头堡是前沿,是开放合作的前沿。要积极对接区外的先进生产力,利用东西部扶贫协作、川陕革命老区振兴发展、省内的五区联动等机遇,内引外联,有序承接产业转移,促进产业升级融合。其三,以政治生态建设为抓手,致力推动政策环境、市场环境、法治环境完善,形成有利于桥头堡建设的环境新优势。

打造进出川门户型综合交通枢纽、北向东出桥头堡,是中央和四川省委赋予广元的神圣使命,广大党员干部必须担当担责、主动作为,抓住这一千载难逢的机遇,迎难而上,为治蜀兴川再上新台阶贡献广元力量!



已经试运行的红岩港全景。

本报记者 唐彪 摄

团市委深入学习贯彻市委七届七次全会精神 推动全市共青团工作扎实开展

本报讯(记者 涂媛媛)2日,团市委召开全体机关干部会议,学习贯彻市委七届七次全会精神。

会议强调,要将共青团“围绕中心、服务大局”的工作主线与团的十八大和市委七届七次全会精神的学习宣传贯彻紧密结合,要结合脱贫攻坚、乡村振兴战略、绿色发展、创新发展等全市重点工作,找准共青团工作的切入点,结合点、着力点,把工作精力和有限资源集中到共青团应该干、也能干得好的工作中来,推动全市共青团工作扎实深入开展。

会议要求,要深学细研,悟透弄通。以“大学习大讨论大调研”活动为契机,对标对表全会精神报告十大问题,开展集中学习、小组研讨和个人剖

析,切实把思想和行动统一到市委全会精神上来。要紧扣中心,细化任务。对照全会精神报告和两个《决定》,按照“清单制+责任制”对全年重点工作进行了再梳理、再分解、再部署。建立共青团改革攻坚台账,下好共青团改革“先手棋”;切实抓好“青小元”志愿者队伍建设,高质量完成省运会志愿服务工作;扎实推进脱贫攻坚“秋季攻坚”,探索青年信用体系建设,做好青年风险防范工作,写好新时代治蜀兴川广元实践的“青春方案”。要严实作风,狠抓落实。纵深推进“作风纪律深化年”,压紧压实“两个责任”,为各项工作的落地见效提供有力的作风保障。

市国土资源局学习贯彻市委七届七次全会精神 推动国土工作再上新台阶

本报讯(郑惠元 记者 桂兰)日前,市国土资源局负责人主持召开了局党委中心组(扩大)会,专题传达学习市委七届七次全会精神。

就如何学习贯彻市委七届七次全会精神,会议提出三点贯彻意见:一是要充分认识全会的重大意义。全市国土系统要站在战略和全局的高度,准确把握新时代治蜀兴川广元实践的历史方位、总体要求、第一要务、根本动力、开放格局、重中之重、价值取向、生态文明建设重任、法治保障和政治保证,特别是要深刻领会“三个一、三个三”兴广战略的丰富内涵,切实用全会精神统一思想、凝聚共识,不断推动国土工作再上新台阶。二是要迅速全覆盖传达学习。全市国土资源系统要把学习贯彻市委七届七次全

会精神,作为当前和今后一个时期的首要政治任务,作为“大学习、大讨论、大调研”活动的重要内容。要创新载体、灵活形式,扎实抓好学习宣传贯彻,明确责任、落实措施,确保各项任务一项一项落到实处。三是要积极推动全会精神落地落实。全市国土系统要对标省委、市委全会精神,构建科学的国土资源工作格局。要进一步推进土地要素市场化配置改革,持续用力打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,始终绷紧防灾减灾这根弦。要不断加强安全、绿色、高效、法治、和谐的美丽国土建设,为决战决胜整体连片贫困到同步全面小康跨越加快建设川陕甘结合部区域中心城市和四川北向东出桥头堡提供强有力的资源保障。

则天“小红帽” 文明“不老松”



有这样一群老人,头戴小红帽、身着红马甲、手持小红旗,他们活跃在车站、景区和重要路口,成为广元省运会一道靓丽的风景。这支由老党员、退休工人、普通群众等组成的文明劝导服务队,是上西街道省运会志愿服务队伍之一。他们头挑烈日,脚踏热浪,引导市民文明骑行,帮助老弱病

残安全通行,劝阻横穿马路、乱扔垃圾等不文明行为,为外地游客提供咨询服务,规范流动商贩经营,维护城区环境卫生。他们的付出和坚守,换来了省运会期间上西辖区的井然有序、文明和谐,展现了广元人民积极向上的精神风貌。

曹挺 帅巧巧 摄

旺苍群众点赞省运会开幕式

本报讯(陈敏 代蕊)8月10日上午8点,四川省第十三届运动会开幕式在广元市澳源体育中心盛大开幕,开幕式为观众呈现了一场展现“蜀道难”到“蜀道通”的历史跨越的文化视觉盛宴。旺苍县社会各界群众在收听收看开幕式后,纷纷为家门口这场精彩的文艺展演点赞。

旺苍县刘瑞龙红军小学教师张云强,早早地就在家打开电视等待直播开始。“真是既好看又有意义。特别是开幕式上我们旺苍展演的节目《高台舞狮》,不但具有地域性和传承性,还体现了传统文化的历史结晶。”在观看开幕式后他激动地说。

“开幕式的‘广元’味道十足,我为家乡感到自豪。我将尽自己最大的努力,发挥自己的力量,为广元的赛事活动奉献自己的光和热。”参加此次省运会的志愿者张丽说。

该县文体系统的干部职工观看开幕式后表示,本届省运会开幕式创新、节俭、精彩,将国家级非物质文化遗产非遗舞蹈、省级非物质文化遗产白龙花灯与文体表演融合,充分展现了地域文化特色,展现了最美广元的风采。

昭化 A 级景区助力省运会

本报讯(陈倩 实习生 张岚鑫)笔者昨日获悉,昭化区 A 级景区采取多项措施助力省运会。落实景区优惠政策,在省运会召开期间,参赛运动员、裁判员和工作人员凭证可在昭化古城享受一次免门票游景区优惠,同行人员中无证件的3人可享受五折优惠。

营造氛围。昭化古城、平乐旅游景区、柏林古镇景区在景区游客中心悬挂省运会宣传标语,LED屏24小时滚动播放省运会宣传标语,在景区内摆放省运会吉祥物,形成景区新景象。利用广元

日报社、景区微信公众平台等发布景区助力省运筹备情况,营造省运氛围,宣传景区特色。

安全保障。召开省运期间安全保障专题会议,提高安全防范意识。勤巡查,查细致,发现安全隐患及时整改,增设安全警示标识标牌。对景区内所辖环境进行全面整治,规范景区内商户安全、诚信经营。

优化服务。改善景区卫生状况,对绿化带进行除草、修枝等工作。加强员工着装、语言、礼仪培训,要求对待游客必须细心、耐心、热情。